

*Попик В. И., Бугаева Е. В.*

## **На пути к многотомному Украинскому биографическому словарю**

Интерес к историко-биографической литературе в современной Украине высок. Он отражает и общий подъем национального патриотического сознания в широких слоях населения, и новые духовные и интеллектуальные процессы в среде научной и творческой элиты, связанные со стремлением переосмыслить с высоты отечественного и мирового опыта конца XX – начала XXI вв. сам феномен Украины и украинскую национальную идею в ее прошлом, настоящем и будущем – сквозь призму основополагающих ценностей украинского народа и пестрое многоголосие языков и культур этнических меньшинств; глубже осознать место Украины в славянском мире и европейском доме.

На протяжении последних полутора-двух десятилетий именно взгляд на отечественную историю сквозь призму биографистики, нелегкие коллизии жизненного и творческого пути соотечественников оказался наиболее полно отвечающим духовным запросам современников, а значит и наиболее плодотворным.

Не случайно развернувшиеся с середины 80-х гг. ХХ в. процессы национально-культурного возрождения, восстановления исторической памяти народа едва ли не в первую очередь знаменовались возвращением многих тысяч имен соотечественников – замалчиваемых ранее или же незаслуженно забытых. Сегодня можно с уверенностью сказать – именно благодаря «буму» газетных и журнальных биографических очерков, документальных публикаций конца 80-х – первой половины 90-х гг., зачастую далеких от строгой научности, популярных, романтически окрашенных, отечественной истории было возвращено ее важнейшее – человеческое измерение.

В то же время широкие возможности, открывшиеся перед исследователями в годы независимости Украины и сама логика развертывания научного поиска стимулировали весьма быстрый рост и дифференциацию типов и жанров историко-биографических разработок и публикаций – от научно-популярных заметок и статей различного формата до появления многочисленных историко-биографических сборников и альманахов, региональных и тематических биографических словарей и справочников и, наконец, глубоких монографических исследований,

посвященных крупным деятелям украинской истории и культуры.

Многообразие историко-биографических публикаций, анализ достоинств и недостатков которых не входит в задачи данной статьи, позволило ввести в научный оборот многие тысячи новых имен, существенно расширило представления о жизненном и творческом пути, общественной и политической, государственной деятельности известных соотечественников. Оно сформировало своеобразную «критическую массу» биографических материалов, наличие которой сделало вполне реальным и наущно необходимым создание уже в самом ближайшем будущем фундаментального отечественного биографического свода.

Задача эта, вне сомнения, относится к числу приоритетов развития науки и культуры в нашем молодом независимом государстве. Наряду с национальными энциклопедиями, многотомные биографические словари, являющиеся своего рода коллективным портретом нации в лице ее лучших представителей, – мощное средство национального самоутверждения, непременный атрибут развитой национальной науки и культуры. В настояще время практически уже все европейские государства имеют национальные биографические многотомники.

Идея создания подобного фундаментального биографического труда в Украине не нова. Ее зарождение было подготовлено стремительным взлетом украинской гуманитаристики в XIX в. и связано с именем лидера украинского национально-культурного движения второй половины XIX в., выдающегося ученого-архивиста и биографиста, главы Киевской исторической школы, профессора Киевского университета Св. Владимира В. Антоновича. К сожалению, начатая им в 90-х гг. совместно с В. Щербиной, С. Ефремовым, И. Каманиным, А. Конисским, Н. Василенко, М. Грушевским и другими крупными учеными-гуманитариями работа над фундаментальным биографическим словарем деятелей Украины была приостановлена вследствие общей неблагоприятной политической ситуации, гонений против украинской культуры.

Идея, однако, продолжала жить и в 1918 г., в условиях возрождения украинской государственности, воплотилась в организации при Украинской академии наук Постоянной комиссии по созданию Биографического словаря деятелей украинского народа и украинской земли под председательством академика Д. Багалея. Позднее ее возглавляли академики И. Иконников, Н. Василенко, С. Ефремов. Собственно, наряду с Всенародной библиотекой (ныне Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского), биографическая комиссия принадлежала к числу

первых сформированных в УАН учреждений.

В 20-е г. учеными Комиссии под непосредственным руководством В. Модзалевского, позднее – П. Стебницкого и М. Mogилянского была проведена серьезная источниковедческая работа, созданы список более чем на 50 тыс. имен и картотека персоналий, которые охватили все периоды истории Украины от древних времен до начала XX в. Одновременно были разработаны теоретические и методические принципы подготовки многотомного словаря, основанные на объективном и комплексном отображении всей совокупности исторических и культурных процессов в украинских землях. Однако, подготовленному к изданию первому тому Биографического словаря (литеры «А» и «Б») не суждено было увидеть свет: в 1933 г. Комиссию распустили, некоторых ее сотрудников репрессировали.

В последующие десятилетия наработанный академической Комиссией опыт лишь в небольшой части использовался в Украине при подготовке энциклопедических и словарно-справочных трудов. Однако диапазон персоналий в изданиях советского времени был весьма жестко регламентирован идеологическими критериями, в том числе и гласными, и негласными общими ограничительными квотами относительно представления имен деятелей украинской культуры и культур этнических меньшинств Украины – даже тех, на ком не было ярлыков «буржуазных националистов» и «врагов народа». В результате общее число включаемых в различные советские энциклопедические издания имен деятелей украинской истории и культуры едва ли достигало 8–9 тыс., да и то это весьма скромное по европейским меркам число относится уже к годам «перестройки».

В таких условиях центр историко-биографических исследований в целом ощутимо переместился в украинскую диаспору. Но и там, в силу ограниченности возможностей, работу над фундаментальным национальным биографическим словарем не удалось продолжить.

С высоты сегодняшнего дня становится абсолютно очевидным: реализация такого масштабного и трудоемкого научно-издательского проекта в принципе стала возможной только в условиях обретения Украиной независимости. Она изначально требует свободы научного поиска, открытости литературной и архивно-документальной базы, высокого уровня научно-методического и информационно-технического обеспечения, значительных организационных и финансовых ресурсов.

Работа по созданию многотомного национального

биографического свода – Украинского биографического словаря (УБС) была возобновлена в Национальной академии наук Украины в 1993 г. – спустя ровно 60 лет после разгрома упомянутой выше Постоянной комиссии УАН–ВУАН. Организованному в составе Национальной библиотеки Украины имени В. И. Вернадского (НБУВ) небольшому научно-исследовательскому подразделению – отделу, затем – Институту биографических исследований (до 16 штатных единиц) пришлось практически во всем начинать работу над УБС заново, шаг за шагом повторяя этапы творческого поиска своих далеких предшественников. Следует учесть, что после 1933 г. материалы Постоянной комиссии УАН–ВУАН (рукописи биографических статей, а также уникальные картотеки) в большинстве своем были утрачены. Лишь незначительное количество документов сохранилось в фондах Института рукописи НБУВ. Они изучены и опубликованы, дают представление о высоких в целом научно-методических наработках Комиссии, однако из-за фрагментарности не могут служить практическим подспорьем в работе.

Отечественный опыт, равно как и история создания многотомных зарубежных биографических словарей, например в соседних России и Польше, свидетельствуют: даже при более благоприятных стартовых условиях подготовительный этап, на котором осуществляется накопление материалов, формирование баз биобиографической информации, составление словников (реестров имён) к томам биографического свода, наработка и апробация методических подходов, создание редакционных инструкций, организация авторских коллективов, является особенно трудоемким и сложным, нередко растягивается на долгие годы.

Институту биографических исследований НБУВ удалось в целом успешно пройти и завершить его благодаря творческому изучению и адаптации отечественного и зарубежного опыта словарно-энциклопедической работы, внедрению современных компьютерных технологий, целенаправленной разработке теоретико-методологических проблем подготовки УБС. Решающую роль в этом сыграли теоретические наработки основателя и первого директора Института биографических исследований доктора исторических наук, профессора В. С. Чишко (1951–2003), обобщенные им в монографии “Біографічна традиція та наукова біографія в історії і сучасності України” (К., 1996). Усилиями В. С. Чишко биографические исследования в Украине ныне окончательно утвердились в качестве самостоятельной отрасли исторического знания и специальной исторической дисциплины. Под его руководством специалистами

Института биографических исследований разработаны концептуальные основы УБС и концепция программно-компьютерного обеспечения его подготовки и издания.

В соответствии с концепцией УБС, словарь должен стать многотомным (до 30 книг) энциклопедическим изданием, в котором будут представлены биографии деятелей украинской земли и украинской diáspory, представителей всех национальных меньшинств, населяющих территорию Украины, а также зарубежных ученых, политических и общественных деятелей, которые содействовали изучению и пропаганде украинской истории и культуры в мире. Нижняя хронологическая черта УБС четко не обозначена — она затрагивает ранние периоды формированияprotoукраинских племен и украинского этноса, предшествующие возникновению в украинских землях государственности. Верхняя – включает наше время: в принципе УБС должен максимально полно охватывать биографии наших выдающихся современников, ушедших из жизни ко времени подготовки и издания очередных томов Словаря.

Разработанные Институтом биографических исследований критерии включения имен в УБС представляют собой достаточно стройную иерархию позиций в зависимости от уровня значимости тех или иных деятелей и могут быть применимы не только для создания УБС, но и для любого вида биографических справочно-энциклопедических изданий – тематических, региональных, хронологических. Они учитывают необходимость презентации в УБС личностей как мирового, европейского, славянского и общеукраинского масштаба, так и сравнительно мало известных представителей регионального уровня во всех сферах жизни Украины, которые могут быть схематически сгруппированы следующим образом:

1. Деятели украинской истории, национально-освободительного, общественно-политического и культурно-просветительного движения, представители разных сфер общественной деятельности: образования, науки, культуры, военного дела, государственного строительства и управления, экономической жизни, религиозных конфессий и т. д. – как этнические украинцы, так и представители других национальностей.

2. Деятели украинской diáspory, участие которых в украинских политических, экономических, культурно-просветительных, научных и религиозных организациях, обществах, союзах, фондах за рубежом и вклад которых в украинскую и мировую культуру получил признание как в Украине, так и во всем мире.

3. Представители зарубежных народов, культур, государственно-политических образований, определенное время жившие в Украине, игравшие заметную роль в общественно-политической, хозяйственной, культурной и научной жизни украинства, а также те зарубежные деятели, которые в своей деятельности были тесно связаны с выдающимися представителями украинской культуры, занимались исследованиями, пропагандой и поддержкой украинства как на украинских землях, так и за их пределами.

Одной из наиболее острых, дискуссионных в начальный период работы являлась проблема критериев отбора для УБС имен деятелей этнически неукраинского происхождения. Ее оптимальное решение заключается в признании изначальной полиэтничности и поликультурности украинского социума, что позволяет рассматривать представителей различных традиционных в украинских землях этнических групп в качестве неотъемлемой его части. Исходя из этого, подготовка УБС должна предполагать необходимость ретроспективной интеграции исторического и культурного наследия современных этнических меньшинств и коренных народов Украины, равно как и ассимилированных в прошлом племен и народов, населявших территорию Украины, в наше общенациональное достояние. Указанный территориально-политический принцип является ныне общепринятым в практике подготовки национальных биографических словарей. Такие подходы соответствуют и современному этапу развития украинской нации, которая в условиях становления независимого государства трансформируется из нации, идентифицировавшей себя преимущественно в этнокультурном плане, в нацию политическую, державную, объединяющую представителей всех этнических групп едиными гражданскими интересами.

Интересно, что уже в начальный период сбора биобиографической информации выявилась явная недостаточность материалов, связанных с деятельностью представителей целого ряда этнических сегментов украинского общества. В связи с этим особое внимание было обращено на необходимость создания биографических словарей деятелей этнических меньшинств и коренных народов. В 1997 г. Институтом биографических исследований совместно с представителями греческих национально-культурных организаций был подготовлен и опубликован отдельной книгой словник (реестр имен) для создания биографического словаря «Греки в Украине». Позднее на основе разработанных Институтом биографических исследований научно-методических рекомендаций были

подготовлены и вышли в свет работы: «Греки в истории Крыма. Краткий биографический справочник». – Симферополь, 1998, «Деятели крымско-татарской культуры (1921–1944 гг.): Биобиблиографический словарь». – Симферополь, 1999.

Большая роль в пропаганде и научной апробации методических разработок Института биографических исследований, сплочении вокруг него актива ученых-биографистов академических учреждений и учебных заведений, архивов и музеев Украины принадлежит основанному в 1996 г. продолжающемуся сборнику научных трудов «Українська біографістика». В его выпусках увидели свет проблемные статьи, методические рекомендации и сводная Редакционная инструкция УБС. На его страницах публикуются в качестве материалов для обсуждения и образцов для работы будущего авторского коллектива УБС пробные биографические статьи.

На основе концепции программно-компьютерного обеспечения подготовки и издания УБС в Институте биографических исследований была разработана оригинальная модель комплексной компьютерной базы данных (БД) «Национальная биографистика». Она включила в себя в качестве составляющих БД: 1) «Персоналии» (структурированная по определенной схеме биографическая информация); 2) «Источники биографических исследований» (биобиография, описание источников с указанием содержащейся в них биографической информации); 3) «Авторы биографических исследований» (данные о современных исследователях-биографистах, информационно связанные с БД «Персоналии»). Все три компьютерные БД могут работать как в стационарно-сетевом, так и в ограниченно-автономном режимах.

Создание комплексной компьютерной БД «Национальная биографистика» обеспечило, во-первых, достижение рационального введения и выведения на различные электронные носители биографической и биобиблиографической информации, в том числе, возможность подготовки оригинал-макетов биографических изданий различного типа, поиск и выведение на печать отдельных компьютерных полей, текстовых файлов по необходимому элементу; во-вторых, возможность проведения систематических аналитических биографических исследований на основе накопленной биографической информации. БД «Национальная биографистика» рассчитана на работу в сетевом режиме и сориентирована на требования современных коммуникационных стандартов, с учетом выполнения необходимых задач развития биографистики на всей территории Украины.

Наличие разветвленной базы биографических данных стало важным подспорьем участия ученых Института биографических исследований в реализации ряда престижных издательских проектов национального уровня. В 2001–2002 гг. им было подготовлено более 700 научно-популярных биографических статей для мемориального альманаха «Видатні діячі України минулих століть», исторической части (два тома) информационно-имиджевого шеститомника «Золота книга української еліти», двухтомника «Народжені Україною», выпущенного 50-тысячным тиражом на украинском, русском и английском языках.

В недалеком будущем сформированные Институтом биографических исследований информационные базы призваны стать основой для создания общедоступной Internet-версии «Материалов к Украинскому биографическому словарю», которую предполагается развернуть на создаваемом Национальной библиотекой Украины Internet-портале «Академическая наука Украины».

В настоящее время центр тяжести в работе Института биографических исследований все более смещается к практической подготовке первых книг многотомного УБС. С учетом накопленного опыта уточняется Редакционная инструкция, в частности относительно правил оформления в биографических статьях дефиниций и библиографии. Отработан и вскоре будет направлен в ведущие научные учреждения Украины для широкого обсуждения проект Словника (реестра имен) к первому тому УБС (литера «А»), насчитывающий около двух тысяч имен. Одновременно с ним подготовлен в помощь будущим авторам сборник «Матеріалів до Українського біографічного словника», который охватывает свыше 350 пробных биографических статей к первому тому, посвященных, как правило, мало известным деятелям отечественной истории и культуры. Завершается редактирование проекта Словника на литеру «Б» объемом свыше четырех с половиной тысяч имен. В дополнение к нему также готовится сборник пробных биографических статей. Интенсивно ведется дополнение и редактирование словников к последующим томам УБС.

Переход к написанию и редакционной подготовке томов УБС требует более тесной кооперации усилий Института биографических исследований с ведущими академическими институтами, факультетами и кафедрами высших учебных заведений, архивными и музеиными учреждениями, научными обществами, негосударственными исследовательскими центрами, известными учеными-биографистами в Украине и за ее пределами.

Со времени основания важным ресурсом деятельности Института биографических исследований является координация и кооперация его исследовательской работы с другими структурными подразделениями Национальной библиотеки Украины имени В. И. Вернадского, в фондах которых находятся значительные массивы биобиографической информации: Институтом рукописи, Отделом старопечатных книг, Сектором эстампов и репродукций, Институтом архивоведения, Центром библиотечно-информационных технологий, Справочно-библиографическим отделом.

Значительную информационную поддержку исследованиям Института биографических исследований оказывают Львовская научная библиотека им. В. Стефаника, институты украинской археографии и источниковедения имени М. С. Грушевского, востоковедения имени А. Е. Крымского, украиноведения имени И. П. Крипъякевича, а также учреждения Государственного комитета архивов Украины – Центральный государственный архив-музей литературы и искусства Украины, Центральный государственный исторический архив Украины (Киев), архивы, музеи и библиотеки Одессы, Мариуполя, Донецка, Харькова, Черновиц, Симферополя, с которыми установлены прочные творческие связи.

Объединению усилий ученых, специалистов и исследователей-любителей в области биографистики, координации биографических исследований, формированию авторского коллектива будущего УБС способствует деятельность основанного в 1999 г. при участии института Украинского биографического общества – всеукраинской общественной организации, имеющей свои филиалы и отделения в 19 областях Украины, установившей контакты с украинской диаспорой Америки, Канады, Австралии.

Высокая, благородная и многотрудная миссия возложена на создателей УБС, воплощающих идею возрождения многовековой истории и культуры Украины в портретах ее выдающихся представителей и сохранения их имен в памяти народной. Для коллектива ученых Института биографических исследований последние годы будут наполнены прежде всего работой над первыми томами фундаментального национального биографического свода. Их подготовка – дело профессиональной чести, престижа отечественной науки и культуры.